Pokračovanie, alebo „moja verzia“ článku uverejneného v PCR 1/2011:

„Windows verzus Linux: V čom sú odlišné?“

Windows verzus Linux – téma, ktorej sa venovali a stále venujú mnohí autori v tisíckach svojich článkov. Pre túto kontroverznú tému nemôžu mnohí počítačoví nadšenci spávať, neustále premýšľajú a stále sa pýtajú tú istú otázku: „Ktorý z uvedených operačných systémov (OS) je kvalitnejší, rýchlejší, lepší?“

Bohužiaľ, odpoveď na túto otázku neexistuje. Autori článkov hodnotiacich rozdiely, výhody a nevýhody jednotlivých OS hodnotia a porovnávajú neporovnateľné. V tomto článku si vysvetlíme prečo nemožno Linux porovnávať s Windowsom. Urobíme tak z pohľadu Linuxu ako vážneho konkurenta Windowsu. Našou zásadou bude, že Linux ani Windows nebudeme nijako vyzdvihovať ani podhodnocovať.

Obr. 1 Pracovná plocha Linux Fedora 14

Obr. 2 Pracovná plocha Windows 7

Nemožno porovnávať neporovnateľné

Základné dôvody prečo nemôžeme jednoducho porovnávať Linux s Windowsom sú nasledujúce:

1. OS Windows je vydávaný (released) vo forme verzií, ktoré sú ďalej členené podľa tzv. zostavení (builds). V Linuxe hovoríme o tzv. verzionovaných distribúciach obsahujúcich príslušnú verziu jadra (kernel). Ktorú konkrétnu distribúciu a ktoré konkrétne jadro máme vybrať aby sme mohli Linux objektívne porovnať s Windowsom?

2. Linux je rovnako ako Windows neustále (niekedy aj denne) upravovaný (update) a dopĺňaný (upgrade) o rôzne nástroje (utilities), záplaty (patches), opravné balíky, nové verzie jadra a nadstavbových aplikácií. Aký konkrétny stav oboch systémov máme vybrať aby sme ich mohli porovnať?

3. Linux a Windows majú úplne odlišné jadrá, ktoré pristupujú k hardvéru (HW) počítača úplne iným spôsobom. Ako môžeme zaručiť, že pri porovnaní týchto OS bude hodnotený proces využívať HW zdroje úplne rovnako?

4. Linux rovnako ako Windows potrebujú pre svoju činnosť ovládače HW zariadení. Tie pripravujú výrobcovia konkrétneho HW osobitne pre každý OS a jeho konkrétnu verziu. Máme istotu, že ten istý ovládač pracuje úplne rovnako v jednom aj druhom OS?

5. Linux aj Windows dokážu svoju prácu buď automaticky, alebo používateľsky optimalizovať tak, aby bol ich výkon a stabilita lepšia v porovnaní s neoptimalizovanou, resp. štandardnou (default) konfiguráciou. Aj nepatrná zmena niektorého z optimalizačných parametrov môže mať výrazný vplyv na výsledný výkon systému. Môžeme objektívne vyhlásiť, že takto upravený systém je lepší ako konkurenčný?

Je nepopierateľné, že popisované OS majú tisíce výhod aj tisíce nevýhod. Obidva systémy sú porovnateľne stabilné, pričom miera ich stability je úmerná viacerým menším i väčším chybám, ktorým sa nevyhne žiaden operačný systém.

Nie je objektívne argumentovať, že Linux je zadarmo. Nie je totiž pravda, že všetko čo sa týka Linuxu je úplne zadarmo. Používateľ Linuxu, ktorý ho využíva doma na prípravu bakalárskej práce sa v tomto prípade výrazne odlišuje od operátora pracujúceho v jadrovej elektrárni, ktorý si v žiadnom prípade nemôže dovoliť používať Linux bez akejkoľvek podpory (zväčša platenej).

Aj keď Linux nemôžeme porovnávať s Windowsom, stále existuje určitý priestor na popísanie odlišností, ktoré ale v žiadnom prípade nepoukazujú na výhody či nevýhody používania konkrétneho systému. Takisto je relevantné uviesť, čo možno od jednotlivých OS očakávať v súvislosti s popísanými odlišnosťami.

Hardvér

Začneme úplne od začiatku a to obstaraním (kúpou) hardvéru. Linux možno v súčasnosti úplne rovnako ako Windows nainštalovať na takmer každý, resp. na všetky moderné počítače. V minulosti to nebolo až také jednoznačné. Problémom mohli byť ovládače niektorých bežne nepoužívaných zariadení. Konkrétnym príkladom bol interný modem nemenovaného výrobcu, ktorého ovládač určený pre Linux vôbec neexistoval. Nie je vylúčené, že niektoré špecializované zariadenia môžu mať podobné problémy aj v súčasnosti. Vždy je teda dobré si pred samotnou kúpou skontrolovať, či je daný HW kompatibilný s OS Linux a či je možné získať potrebné ovládače. To platí nielen pre kategóriu osobných počítačov, ale aj pre servre, u ktorých je však podpora Linuxu zväčša bezproblémová.

V minulosti sa vyskytovali problémy s podporou určitého HW konkrétnymi Linuxovými distribúciami. Moderné distribúcie však takéto problémy nepoznajú. Používateľ už nemusí riešiť problémy so zlou podporou HW a konkrétnu distribúciu si vyberá zväčša na základe kvalít jej používateľského rozhrania.

Obr. 3 Bezplatné stiahnutie inštalačného média Linux Fedora 14

Obstaranie a inštalácia

1. Obstaranie

Prvým krokom k používaniu Linuxu je jeho obstaranie a inštalácia. Tu sa prejavuje prvý rozdiel oproti Windowsu a síce, že Linux je zadarmo. Znamená to, že ktokoľvek si môže bezplatne stiahnuť kompletné inštalačné médium z internetu, resp. toto médium dokáže získať prostredníctvom pošty, alebo kúpou v kníhkupectvách, kde je často prílohou používateľskej príručky. Nezriedka je kompletná inštalačka prílohou niektorého z IT časopisov (vrátane PCRevue).

2. Inštalácia

Samotná inštalácia sa už od inštalácie Windowsu výrazne neodlišuje. Inštaláciu moderného Linuxu zvládne aj úplný začiatočník bez akýchkoľvek IT vedomostí. Dávno nie je pravdou, že na inštaláciu Linuxu potrebujeme vysoké odborné vedomosti či priam účasť linuxového profesionála.

Inštalácia prebieha v grafickom prostredí kde používateľ jednoducho kliká myškou a väčšinu činností necháva na inštalátor. Linux teda dokáže nainštalovať ktokoľvek kto vloží inštalačné médium do mechaniky a prekliká sa na koniec inštalácie pomocou tlačidla „ďalej“.

Výhodou Linuxu je, že súčasne s inštaláciou OS si používateľ môže na svoj počítač nainštalovať aj množstvo doplnkových aplikácií. Príkladom môže byť kompletný kancelársky balík, nesmierne množstvo vývojových (development) nástrojov, grafických, zvukových, multimediálnych, sieťových a systémových aplikácií. Za zmienku stoja aj najrôznejšie aplikačné, súborové, tlačové, poštové a iné servre. Pritom nesmieme zabudnúť na fakt, že všetky tieto aplikácie sú súčasťou inštalačného média a sú zadarmo.

Ovládače

Po inštalácii OS nás zaujíma stav ovládačov HW zariadení. V tomto smere sa Linux za posledné roky posunul míľovými krokmi vpred. V súčasnosti nie je žiadnou výnimkou, že po inštalácii OS sú všetky ovládače (moduly jadra) správne nainštalované a Linux dokáže spravovať všetky HW komponenty počítača.

Z osobných skúseností môžem povedať, že moderný Linux (konkrétne distribúcie Ubuntu a Fedora) dokáže ihneď po inštalácii bez problémov pracovať na moderných základných doskách osadených modernými CPU, používať RAM, obhospodarovať HDD, FDD, USB zariadenia, grafické karty, zvukové karty, sieťové karty a pracovať s mnohými ďalšími bežne vyrábanými HW zariadeniami.

Linux by tu mohol mať voči Windowsu navrch, avšak nie až tak jednoznačne. Konkrétnym príkladom môže byť ovládač grafickej karty. Po inštalácii OS je používateľovi ponúknuté iba priemerné využitie jeho grafických kapacít. Pre získanie požadovaného grafického výkonu je nutné dodatočne nainštalovať ovládač grafickej karty vydaný jej výrobcom.

Obr. 4 Manažér balíčkov Yum

Inštalácia aplikácií

V tomto smere môžeme povedať, že Windows má voči Linuxu istú prednosť. Vec sa má tak, že pokiaľ chceme vo Windowse nainštalovať konkrétnu aplikáciu, jej inštalačný súbor získame (napr. z internetu) vo forme binárneho súboru (s príponou .exe), ktorého spustením sa aplikácia bez ďalších zbytočných otázok nainštaluje. Je pritom jedno či pri inštalácii máme prístup na internet, alebo nie.

V Linuxe je situácia odlišná. Áno, skúsenejší používatelia okamžite navrhnú použiť správcu balíčkov (package manager), ktorý urobí všetku prácu za nás. Čo však v prípade, ak nemáme prístup na internet? Problém je v tom, že Linux majoritne nepozná inštalačné súbory, ktoré by boli reprezentované jediným spustiteľným súborom. Inštalačné súbory, tzv. balíčky (packages) spravidla neobsahujú všetko potrebné na kompletnú inštaláciu danej aplikácie. Balíček predpokladá, že potrebné komponenty (utility, knižnice...) sa v našom systéme nachádzajú, resp. že ich manažér balíčkov doplní v priebehu inštalácie. Faktom však zostáva, že pokiaľ nemáme priame pripojenie na internet z počítača, na ktorom chceme balíček nainštalovať, môžeme sa dostať do zložitej situácie.

Linux pri inštalácii preveruje tzv. závislosti (dependencies) balíčkov. Manažér balíčkov tieto závislosti rieši automaticky, avšak musí mať prístup na internet, resp. do tzv. repozitáru (repository). Repozitár s potrebnými balíčkami síce môžeme byť uložený aj na off-line médiu, avšak takýto prístup nie je obvyklý. Navyše nás môže prekvapiť vznik tzv. zacyklenia. Ide o prípady kedy balíček A požaduje prítomnosť balíčka B a zároveň balíček B požaduje pred jeho inštaláciou existenciu balíčka A. V takom prípade jeden z balíčkov nainštalujeme tzv. na tvrdo (force) a druhý sa už nainštaluje bez ďalších pripomienok. V takýchto prípadoch sa však bez širších vedomostí o práci v Linuxe nezaobídeme.

Používanie prostredia

Už v úvode sme si povedali, že moderný Linux má moderné grafické používateľské rozhranie (GUI – Graphical User Interface). Jeho kvalitu oproti Windowsu ťažko komentovať. Faktom však je, že ani prvé ani druhé rozhranie nie je lepšie ani horšie. V Linuxe dokážeme takmer všetky činnosti vykonať pomocou klikania myškou. Dávno neplatí tvrdenie, že ten, kto chce pracovať v Linuxe, musí pracovať v prastarom príkazovom riadku (command prompt).

GUI Linuxu je plne konfigurovateľné, obsahuje rovnaké vizualizačné nástroje ako GUI Windowsu. Je rovnako „pekné“ aj „škaredé“. Nie je pravda, že v ňom nedokážeme robiť veci tak ako vo Windowse. Takisto nie je pravda, že v ňom nedokážeme urobiť to, čo dokážeme vo Windowse.

Obr. 5 Konzola Linuxu

Konzola

Mnoho používateľov Windowsu zavrhuje príkazový riadok (konsole, terminal) Linuxu a to pre jeho úzke naviazanie na príkazy zadávané prostredníctvom klávesnice v tzv. textovom móde. Vo Windowse nebolo používanie príkazového riadku zaužívané a tento spôsob práce mal vždy akúsi „menejcennú“ pozíciu voči GUI prostrediu. Konzola Linuxu však „vyrastala“ spolu s Linuxom a plní dôležitú úlohu aj napriek tomu, že takmer všetky úlohy možno vykonať priamo v GUI.

Prečo je konzola tak často používaná vedia snáď iba skalní priaznivci Linuxu. Moje osobné skúsenosti s jej  používaním sú však takisto kladné. Aj keď máme k dispozícii plnohodnotné GUI, pomocou konzoly predsa len dokážeme urobiť veľa vecí jednoduchšie. Možno sa teraz mnohí z nás čudujú ako je to možné. Odpoveďou môže byť konštatovanie, že pri práci v konzole skutočne „cítime“, že svoj OS a teda aj svoj počítač, ovládame. Príkazy zadávané v konzole sú bez otázok splnené, ich výstup je možné okamžite vidieť a reagovať naň. V Linuxe nie je bežné, že po spustení aplikácie čakáme na zobrazenie výstupu, na otvorenie okna, resp. systém na nás vôbec nereaguje. Spustený príkaz okamžite informuje o svojej činnosti buď prostredníctvom GUI, alebo minimálne textovým výpisom v konzole.

Linux poskytuje stopercentnú kontrolu spustených procesov. Ktorýkoľvek proces môžeme pozastaviť alebo zrušiť. Je pritom jedno či daný proces prebieha, čaká, neodpovedá, alebo je v inom nedefinovanom stave. V priebehu mojich 10-tich rokov používania Linuxu mi OS tzv. „zamrzol“ iba 2 či 3 krát tak, že som musel počítač vypnúť (reštartovať) hardvérovým tlačidlom. Vo všetkých ostatných prípadoch som bežiace procesy vždy kontroloval iba pomocou konzoly a jej príkazov.

Základné aplikácie

Rozsah základných aplikácií ponúkaných Linuxom jednoznačne stavia Linux pred Windows. Síce by sa dalo namietať, že ide o open source aplikácie, ktoré nedosahujú takú kvalitu ako proprietárny softvér, pre bežného používateľa sú však ich drobné nedokonalosti nepodstatné.

Nebudeme menovať konkrétne aplikácie, avšak môžeme uviesť, že v Linuxe nájdeme najrôznejšie aplikácie na úpravu obrázkov, zvuku, na prácu s multimediálnymi súbormi, s CD/DVD/USB médiami a podobne. Linux disponuje takmer nekonečným zoznamom vývojových nástrojov, systémových utilít a nástrojov pre prácu v sieťovom prostredí. Výnimkou nie sú rôzne emulátory, virtualizačné nástroje, skôr spomínané softvérové servre a mnoho ďalších menších i väčších aplikácií.

Práca v uvedených aplikáciách je úplne rovnaká ako vo Windowse. Je pravda, že prostredie aplikácií je odlišné a jednotlivé úlohy sa vykonávajú iným spôsobom, výsledný efekt je však rovnaký. To, či je práca v aplikáciách Linuxu komfortnejšia, alebo problematickejšia ako vo Windowse, nebudeme rozoberať. Každý z nás si musí urobiť vlastný názor na základe vlastných skúseností. Niekomu totiž vyhovuje skôr jedno, inému naopak druhé riešenie.

Všeobecne môžeme povedať, že výsledky práce s obrázkami, zvukom a multimédiami sú v oboch OS úplne rovnaké. Tie isté súbory môžeme spracovávať v oboch systémoch bez akejkoľvek audiovizuálnej zmeny v ich podaní.

Kooperácia

S najviac viditeľnými odlišnosťami medzi Linuxom a Windowsom sa môžeme stretnúť v reálnom živote pri ich vzájomnej kooperácii. Práve pri súčasnom využívaní oboch OS sa prejavia ich špecifické vlastnosti a samozrejme aj ich obmedzenia. Najhorším prípadom je ten, pri ktorom je náš Linuxový systém „opustený sám v mori Windowsových strojov“, s ktorými musí nejakým spôsobom komunikovať.

Linux doma

Pokiaľ sa nachádzame v domácom prostredí, našim problémom by mohli byť počítačové hry, vrátane tých, ktoré sa mienime hrať s našimi známymi prostredníctvom siete. Experti budú iste namietať prečo sa pri hodnotení rozdielov medzi Linuxom a Windowsom zaoberáme takou banalitou akou sú počítačové hry. Omyl páni, počítačové hry dnes hýbu softvérovým priemyslom rovnako ako vysokocenené návrhárske, alebo vedecko-výskumné nástroje. Finančný podiel herného priemyslu nemožno zanedbať. A práve tu bohužiaľ musíme skonštatovať, že Linux nemôže priamo konkurovať Windowsu. Mnohé moderné hry potrebujú na svoju inštaláciu a beh OS Windows a jeho technológiu DirectX. Aj keď je viacero moderných hier platformovo nezávislých, Linux v tomto smere stále zaostáva. Nie je to však vina Linuxu, ale skôr vývojárov hier, ktorí vidia ich väčšie uplatnenie práve vo svete OS Windows. Hry sú tvrdým biznisom a žiadna firma si nenechá ujsť zisk z ich predaja.

Linux v práci

V prípade používania Linuxu v pracovnom prostredí, v ktorom určite nemyslíme na počítačové hry, nás istotne zaujímajú možnosti kooperácie v pracovnom zmysle slova.

V tomto smere je situácia nasledujúca:

1. Prítomnosť Linuxového počítača v čisto Windowsovom prostredí musí byť týmto prostredím akceptovaná.

Týka sa to najmä možnosti pristupovať k sieťovým zdieľaným zdrojom. V minulosti toto nepredstavovalo žiaden problém, súčasnosť však prináša isté obmedzenia a síce v implementácii nových foriem bezpečnosti. V prípade ak máme dosah na aplikované bezpečnostné politiky v našej sieti, môžeme si ich upraviť tak, aby bol náš počítač akceptovaný. V opačnom prípade, kedy nám správca neposkytne dostatok informácií o štruktúre siete a aplikovaných politikách a zároveň tieto politiky priamo vylučujú používanie iného systému ako je OS Windows, nemáme šancu v takomto prostredí prevádzkovať OS Linux.

2. Windowsové prostredie, ktoré akceptuje Linuxový počítač, mu musí umožniť pristupovať k ponúkaným zdrojom.

Pokiaľ môžeme pracovať vo Windowsovom prostredí a toto nám umožní napr. prístup k e-mailovému serveru, v takom prípade pre nás nie je žiaden problém využívať ľubovolného Linuxového poštového klienta na spracovanie e-mailov.

Prístup na zdieľané zdroje (diskový priestor, tlačiarne, skenery, multifunkčné zariadenia...) bude rovnako bezproblémový. Drobným problémom môže byť identifikácia daného zariadenia v sieti. Jeho meno (často iba DNS záznam), ktoré nám prezradí správca, alebo náš kolega pracujúci vo Windowse, nie vždy postačuje na nadviazanie spojenia. Linux síce obsahuje niekoľko nástrojov, pomocou ktorých sme schopní získať ďalšie nevyhnutné informácie, ich použitie si však vyžaduje hlbšie vedomosti v danej problematike.

3. Spracovanie údajov nie je v oboch prostrediach stopercentne rovnaké.

Pokiaľ doma vytvoríme textový dokument, vytlačíme ho, alebo pošleme kamarátovi elektronickou poštou, nebude nás trápiť jeho mierne odlišný vzhľad oproti úplne rovnakému dokumentu, ktorý by sme vytvorili vo Windowse. Firemné prostredie však často vyžaduje od svojich zamestnancov, aby títo dodržiavali stanovené formáty, formuláre, šablóny a podobne. Práve striktné dodržiavanie firemných štandardov je najväčším kameňom úrazu multiplatformového spracovania textových, tabuľkových, prezentačných a iných „kancelárskych“ údajov. V tomto smere je kandidátom na víťaza formát PDF. PDF dokumenty môžeme bez akýchkoľvek rozdielov vytvárať a následne prezerať v ktoromkoľvek OS.

Bohužiaľ ostatné kancelárske (office) formáty takmer vždy obsahujú rozdiely. Nebudeme hovoriť o problémoch, ale o akceptovateľných rozdieloch. Základným faktom je, že ten istý dokument spracovaný v Microsoft Office nebude úplne totožný s dokumentom spracovaným v OpenOffice. To sa týka všetkých formátov, ktoré v kancelárskom balíku spracúvame. Zamestnanec, ktorý je povinný dodržiavať firemné štandardy je nútený rozdiely identifikovať a tomu prispôsobiť svoju prácu. Jedným z možných riešení je inštalácia virtualizačného nástroja, pomocou ktorého do Linuxu nainštalujeme virtuálny OS Windows a dotknuté dokumenty budeme spracovávať akoby sme pracovali priamo na fyzickom Windowse. Takýto prístup však nenaplní naše požiadavky na prácu výhradne s open source aplikáciami. Preto nám nezostáva nič iné iba čo najvernejšie prispôsobiť naše výstupy tak, aby spĺňali požadované kritériá, alebo sa im aspoň v maximálnej miere priblížili.

Obr. 6 Pracovné prostredie OpenOffice.org

Pozn.: V súvislosti s hore popísanými skutočnosťami musím apelovať na vedenie firiem aby svojim zamestnancom umožnili slobodný výber OS. Nevidím najmenší problém prečo by si nemohol zamestnanec vybrať na svoju prácu OS Linux, ktorý nie je ani menej bezpečnou ani menej výkonnou variantou. Výsledky práce zamestnanca budú v prípade použitia ktoréhokoľvek z uvedených OS úplne rovnaké. Malo by byť iba na rozhodnutí zamestnanca, ktorý OS je preň prijateľnejší na každodennú prácu.

Prenos údajov

Prenos údajov medzi Linuxom a Windowsom nepredstavuje žiaden platformový rozdiel. Linux síce používa niektoré špeciálne formáty súborov, všetky však dokáže konvertovať do podoby čitateľnej Windowsom. To sa týka nie len kancelárskych, grafických, zvukových a multimediálnych formátov, ale aj formátov využívaných pri tvorbe archívov, sieťových prenosoch, alebo iných špecializovaných formátov.

V prípade ak predsa len narazíme na taký súborový formát, ktorý v jednom či druhom OS nedokážeme štandardnými nástrojmi spracovať, na internete určite nájdeme konvertor, ktorý nám to umožní. V bežnej praxi neexistuje taký formát údajov, pri ktorom by sme boli obmedzovaní použitím konkrétneho OS. Zároveň možno konštatovať, že súborové systémy oboch OS sú schopné vzájomne spolupracovať – čítať a prenášať údaje.

Linux aj Windows sú v súčasnosti dva operačné systémy nachádzajúce sa v pomyselnom vývojovom rebríčku na úplne rovnakom stupni. Je iba na nás, ktorý OS si vyberieme. Finančné hľadisko v prípade Linuxu nemusí byť vždy rozhodujúcim faktorom. Dôležitejším je akceptácia okolia, schopnosť bezproblémovej práce v tíme, potreba využívať niektoré špecializované aplikácie existujúce výhradne pre jeden či druhý systém.

Konečné rozhodnutie však musí urobiť používateľ, ktorý až po určitom čase strávenom používaním konkrétneho OS dokáže zhodnotiť jeho výhody či nevýhody.
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