Zdieľanie zdrojov medzi OS Windows a OS Linux

1. časť

V okamihu, kedy bol spustený prvý elektronický počítací stroj (počítač), vznikla potreba využívania tohto počítača (jeho zdrojov) viacerými používateľmi. Potreba, alebo skôr nutnosť, súvisela najmä s efektívnosťou a návratnosťou vynaložených financií. Zdroje, ktoré ponúkal počítač, neboli určené pre jedinú osobu. Aj keď bol vtedajší význam zdieľania zdrojov iný, s akým sa stretávame dnes, jeho podstata zostala nezmenená.

Zdroje a ich zdieľanie

Zdrojmi rozumieme všetko, čo je nám ponúkané k využitiu. Môže ísť o hardvér, ale aj o softvér. V prípade počítačov môžeme za zdroj považovať výpočtový výkon, úložisko údajov, rozširujúcu súčasť, prídavný komponent... Ďalšími zdrojmi môžu byť tlačiarne, skenery, projektory, rôzne čítačky, detektory, senzory...

Zdieľaním zdrojov môžeme rozumieť sprístupnenie zdrojov viacerým používateľom a to buď bez obmedzení, alebo s vopred stanovenými obmedzeniami, resp. pravidlami zdieľania. Snáď najčastejšie sa stretávame so zdieľaním informácií (údajov), po ktorom nasleduje zdieľanie prídavných zariadení.

Minulosť a súčasnosť

V období, kedy sa počítače stali osobnými, bolo zdieľanie zdrojov realizované zväčša diskrétnou cestou. Používatelia vlastnili útržky informácií, ktoré si medzi sebou vymieňali pomocou rôznych záznamových médií. V prípade ak používateľ potreboval informáciu vložiť, resp. vybrať z počítača a nemal k tomu potrebné vstupno/výstupné zariadenie, musel chtiac nechtiac prejsť k inému počítaču.

Počítačové siete dali prenosu a zdieľaniu informácií úplne iný rozmer. Informácie, ktoré boli roztrúsené na mnohých miestach, bolo zrazu možné jednoducho a rýchlo vymieňať. Používatelia už nemuseli vstávať od svojich počítačov a aj napriek tomu dokázali plnohodnotne spracovávať všetky dostupné informácie. Zdroje sa začali centralizovať. Stále viac sa spomínajú výrazy ako virtualizácia, cloudy, celosvetová digitalizácia, globálna počítačová sieť... Mnohopočetné skupiny používateľov v tomto modernom modely využívajú jediný „superpočítač“ (jediný zdroj), ku ktorému však nechodia osobne, ale ku ktorého zdrojom pristupujú vzdialene.

Ešte modernejší je trend tzv. zeleného komputingu a zeleného využívania zdrojov. Výroba zdrojov sa minimalizuje a nahrádza sa sprístupnením zoskupených zdrojov masám.

Obsah seriálu

V tomto krátkom seriály si ukážeme niekoľko spôsobov vzájomného zdieľania zdrojov medzi operačnými systémami Windows a Linux. Oba spomínané systémy sú natoľko sofistikované, že im pojem zdieľanie nerobí žiaden problém. Konkrétne nastavenia však majú svoje úskalia a dokážu potrápiť aj skúsenejších používateľov.

Postupy, ktorým sa budeme venovať, budú určené pre domáce prostredie, v ktorom máme plnú kontrolu nad oboma operačnými systémami. Pokiaľ však budeme mať príslušné oprávnenia, môžeme naše postupy aplikovať aj vo firemnom prostredí. Na možné problémy a obmedzenia vopred upozorníme.
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