Zdieľanie zdrojov medzi OS Windows a OS Linux

3. časť

V tejto časti seriálu si popíšeme jednoduchý spôsob sprístupnenia tlačiarní a multifunkčných zariadení firmy HP, pripojených do ethernet siete. Používatelia OS Windows to majú v drvivej väčšine prípadoch jednoduché – stačí ak použijú inštalačné CD a všetky potrebné ovládače a nástroje sa nainštalujú automaticky. My „Linuxáci“ však nemusíme smútiť, naše riešenie nie je až také zložité, ako sa na prvý pohľad zdá.

HPLIP (HP Linux Imaging and Printing)

Každý moderný Linux má vo svojich repozitároch balíček s názvom hplip. Podľa doslovného prekladu ide o tzv. zobrazovací a tlačový systém firmy HP určený pre Linux. Tento systém (sada ovládačov a nástrojov) podporuje takmer všetky jednoduché tlačiarne a takisto takmer všetky multifunkčné zariadenia vyrábané firmou HP. Ak sme majiteľmi jedného z uvedených zariadení, nemali by sme mať žiaden problém s jeho sprístupnením a inštaláciou.

Určenie HPLIP

Balíček HPLIP obsahuje viacero nástrojov, ktoré sú prioritne určené na sprístupnenie a spoluprácu s tlačiarňami a multifunkčnými zariadeniami firmy HP. Ich základom sú systémové služby, ovládače, nástroje pre konverziu formátov (PCL, PostScript...), nástroje pre podporu posielania/príjmu faxov a skenovania dokumentov (podpora ručného skenovania – flatbed, ale aj automatických podávačov dokumentov – ADF). HPLIP obsahuje takisto aj nástroje pre správu zariadení pomocou príkazového riadku vrátane nástrojov pre údržbu a monitorovanie.

Obr. 1 HPLIP manažér zariadení

Zdieľanie tlačiarní a multifunkčných zariadení

Pomocou balíčka HPLIP môžeme veľmi jednoducho sprístupniť a nakonfigurovať zariadenia HP pripojené do našej ethernet siete. V menu HP manažéra zariadení klikneme na tlačítko „Nastaviť nové zariadenie“. Následne reagujeme na výzvy zobrazované na obrazovke. Podporované sú lokálne pripojené zariadenia (USB, LPT), ale aj zariadenia pripojené do siete (ethernet, WiFi). Manažér zariadení dokáže automaticky rozpoznať a sprístupniť pripojené zariadenie. Nasleduje inštalácia potrebných ovládačov a nástrojov. Drobným problémom môže byť nutnosť doinštalácie tzv. doplnkových modulov (plug-ins), ktoré dopĺňajú základný balíček o ďalšie funkcie, akými sú napr. podpora skenovania a faxovania. Pokiaľ konkrétny modul nemáme, musíme ho nechať stiahnuť z internetu. Bez neho nebude inštalácia úspešná. V prípade, že sa nám podarilo všetky nástroje aj doplnkové moduly nainštalovať, získame plnohodnotný prístup k vybranému zariadeniu. Všetky nástroje balíčka HPLIP sú jednoduché a používajú sa pomerne intuitívne.
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